



我省通过多种形式引导家属参与廉政建设，以良好家风为自贸港建设营造清朗政治生态——

立家风正党风 谋实事扛担当

■ 本报记者 尤梦瑜
通讯员 赵雅婧 竹桺军

10月17日清晨的海口阴雨绵绵，8时许，一支294人的大队伍准时抵达省反腐倡廉警示教育基地。早些时候，他们从四面八方赶到海南广场，等待集中搭乘大巴车出发至基地，无人迟到、无人特殊。这294人是2021年以来，我省新提拔和进一步使用的省管干部，以及他们的配偶和成年子女。

当天，省纪委监委主要领导代表省委在基地对他们进行廉政谈话。这是省委首次邀请领导干部的配偶和成年子女参加廉政谈话。

这也是不到一个月的时间里，省反腐倡廉警示教育基地迎来的第二批逾百人的省管干部及家属队伍。9月18日，海南省“一把手”纪律教育暨“廉内助”家风教育专题班在海口开班，185名干部配偶、成年子女参观基地展览、参加专题授课。这是我省首次举办“廉内助”家风教育班，并将其与“一把手”纪律教育专题班合

并举办。

两个首次，足见省委的用心、用力与用情。2021年以来，省委高度重视推动家风建设深度融入党风廉政建设之中，从干部到干部家属，由当事人到身边人，紧盯“关键少数”，创新举措，从思想上为党风廉政建设拧紧“总开关”，督促领导干部增强纪律意识，发挥表率作用，努力推动清廉自由贸易港建设。

加强引导 做好“领头雁”“廉内助”

“这次开展‘家庭式’廉政谈话有两大主题：纪律教育、家风教育。一方面，新提拔和使用领导干部职位高了、权力大了，廉政风险也相应提高，对这些‘关键少数’开展纪律教育、上好廉政‘第一课’很有必要，特别是今年是换届之年，这些‘关键少数’直接担负着组织、推动、落实新征程开局起步的重任，更要加大对他们的廉政教育力度。另一方面，从查办案件情况来看，家风败坏已经成为领导干部违纪违法

的重要原因之一。领导干部的家风问题关系党风、政风、民风，不是小事，不只是自家的私事。”省纪委监委党风政风监督室相关负责人表示。

据介绍，把领导干部配偶和成年子女纳入廉政教育范围，既是省委贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述的具体行动，也是新形势下深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的创新之举。通过开展纪律教育、家风教育，不断引导广大党员干部和家属敬畏纪律、遵守纪律、执行纪律，努力成为清廉自贸港建设的“领头雁”和“廉内助”。

海南大学法学院教授刘国良是省监委特约监察员，10月17日，他也以该身份参加了这场廉政谈话。“带着家属一起参加廉政谈话，这对领导干部会产生一种心灵刺激，告诫每一名干部在履职过程中不要投机不要踩红线。”刘国良说，反腐败不仅是将腐败分子绳之以法，更要注重关口前移，从思想源头上预防腐败，让干部及其家属时时刻刻产生敬畏之心，牢牢守住底线意识，强化为人民服务的意识

与责任担当。

以身作则 为自贸港建设作贡献

两次活动，对象不同，用意相同。参加活动的干部及其家属们深有感触。

“在‘一把手’纪律教育暨‘廉内助’家风教育专题班上，一个个鲜活的案例让我们吸取教训，警钟长鸣。”海南省发展控股有限公司党委副书记、总经理李晓刚说，作为党员领导干部，要切实增强对家风建设重要性和紧迫性的认识，让廉洁家风根植家中，让正气清风根植社会。

李晓刚表示，海发控作为省内重大项目的重要载体，下一步，公司党委将加强对下属公司“一把手”及其家属的廉政教育，创新监督方式方法，确保廉政文化成为公司企业文化的重要组成部分，以廉政文化建设为抓手，强化党风、政风、企风、家风建设，以良好的作风和扎实的工作态度在清廉自贸港建设中展现坚强有力的国企担当。

“和妻子一同参加‘家庭式’廉政谈话会，我们深受触动。妻子一直在叮嘱我，要清清白白做人、干干净净做事，不要辜负组织、群众和家人对我的信任。”省委外事工作委员会办公室副主任王磊说，外事部门作为对外交往的窗口单位，代表着海南的国际形象，外事干部更要讲规矩、守纪律。他将进一步增强纪律意识和廉政意识，充分利用外事资源和渠道对外推介自贸港政策，宣传自贸港建设成绩，努力为自贸港建设引资、引智、引才，为海南经济社会发展贡献力量。

李静是三亚市委一位新提拔领导干部的妻子，警示教育基地展览中许多鲜活的案例令她印象深刻，她说：“他们的所作所为毁掉的不只是自己的政治生命，更是一个完整的家庭。我本人也是一名共产党员，我不仅要严格要求自己，更要时时提醒爱人，经常反思、修正自己行为，做一个廉洁的好干部，让组织放心、群众满意，这是对自己负责对家庭负责，是对家人真正的爱。”

(本报海口10月18日讯)

H 学习习近平法治思想 争当自贸港政法先锋

省公安厅组织党员领导干部开展反腐倡廉现场体验教育活动

筑牢拒腐防变思想防线 推动教育整顿走深走实

本报海口10月18日讯（记者金昌波 通讯员吴佳仪）10月18日，省公安厅组织厅机关和直属单位400余名党员领导干部，分两批到省反腐倡廉警示教育基地开展现场体验教育活动，进一步筑牢党员领导干部拒腐防变思想防线，持续推进全省第二批公安队伍教育整顿工作走深走实。

在“思想之魂”展区，党员领导干部们在讲解员的带领下，依次参观了“旗帜鲜明讲政治”“持续发力转作风”“严明纪律管全党”等六大板块内容，重温了习近平总书记关于全面从严治党的重要论述，感受党中央及省委省政府坚定不移惩治腐败的决心；在“前车之鉴”展区，通过观看图文解说、视频影像、实物陈列等多种形式，了解党的反腐历程。

大家纷纷表示，在今后工作中要引以为戒、警钟长鸣，坚决摒弃“看客”心态，踏踏实实做事，清清白白为官，积极投身党史学习教育、公安队伍教育整顿和“查堵点、破难题、促发展”活动和“我为群众办实事”实践活动等，以忠诚干净担当的作风为海南自由贸易港建设添砖加瓦。

我省启动法治文艺进校园巡演 演绎情景小品 深化法治教育

本报海口10月18日讯（记者金昌波）10月18日下午，2021年“为了明天——海南省法治文艺进校园”巡演活动在海南中学首演，为该校600余名师生带来一场生动的法治教育课。

本次巡演活动是我省落实“八五”普法规划的具体行动，由省普治办、省司法厅主办，其安排27场，将在海口、三亚、琼海等16个市县演出。当天的演出结合《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国海南自由贸易港法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，通过《青春不“贷”》《校园无“诈”》《套代购》《飞来横祸》《GAME OVER》《血色“港湾”》《安全第一》《少年“毒”白》等8个情景小品，展示当前未成年人成长面临的焦点问题，引导青少年遇事找法、崇尚法治、信仰法治，切实提升未成年学生的法治素养。

在演出互动环节，师生们还围绕“套代购”“电信网络诈骗”“校园贷”“校园欺凌”“高空抛物”“家庭暴力”等热点话题与律师沟通，从法、理、情融合的演出互动中受到启迪熏陶。

“我们学校经常举办普法班会、法律演讲、法治副校长进校园等普法活动。此次以情景小品的形式开展普法教育，更能让我们在寓教于乐中学习法律知识。”该校初一八班学生朱焕源说。

“为了明天——海南省法治文艺进校园”巡演活动自2013年开展以来，省普治办、省司法厅不断更新节目内容、创新法治宣传平台，迄今累计演出444场，惠及全省70多万名学生，成为海南法治教育的一张靓丽名片。

助力创建一流营商环境 海南“2021年诚信兴商宣传月”活动启动

本报海口10月18日讯（记者王培琳 通讯员秦娇）10月18日，由国家外汇管理局海南省分局主办、海南省农村信用社联合社协办、海口农商银行承办的“2021年诚信兴商宣传月”活动在海口启动，吸引省内22家银行机构和广大市民参与。

本次宣传月活动的主题是“诚信经营，合规用汇”，通过打击“地下钱庄”，防范跨境赌博，筑牢资金安全防线；提醒大家远离网络非法炒汇，远离跨境赌博，合规用汇；倡导和动员各市场主体抵制商业欺诈行为，诚信经营，共同营造良好的自贸港营商环境。

活动现场，既有形式多样的政策宣讲，又有鲜活的外汇典型案例视频展示，更有贴近民生的消费教育引导、有奖问答，受到市民好评。

启动仪式上，国家外汇管理局海南省分局相关负责人表示，要实现贸易、投资、跨境资金流动自由便利，需要一流的营商环境作支撑。截至目前，海南已累计办理贸易外汇收支便利化试点业务204笔，金额合计3533万美元，试点企业办理业务更加便利。一次性外债登记改革政策已为31家企业登记外债154.02亿美元，企业借用境外低成本资金更加便利。希望通过此次活动，提高社会公众合规意识、风险意识和防范意识，有效打击违法违规外汇交易，营造良好的外汇经营环境。

海南省农村信用社联合社相关负责人表示，该社将坚持贯彻落实国家外汇管理的各项政策法规，在诚信经营方面作出表率。



抢工期 抓建设

10月14日，在儋州欧亚城综合体项目施工现场，工作人员抢抓工期、加快建设。项目建成后，可为市民游客提供集购物、休闲、娱乐于一体的“一站式”服务。

本报记者 陈元才 摄

争做新时代最美奋斗者



■ 韩慧

学党史：

历史长河漫漫，大多数面孔变得遥远而模糊，而有些人却灿若星辰，绽放出夺目光彩。他们都还有一个共同的名字，那就是劳动者。

中华民族是一个热爱劳动、崇尚劳动的伟大民族。新中国成立以来，党和国家先后召开了16次全国劳动模范和先进工作者表彰大会，表彰全国劳动模范和先进工作者超过3万人次。党的十八大以来，习近平总书记始终关心劳模和劳模工作，多次在重要会议、重要场合围绕崇

尚劳动、热爱劳动，充分发挥劳模示范引领作用发表重要讲话。2013年，在同全国劳动模范代表座谈时，习近平总书记首次明确了劳模精神的深刻内涵，指出：“长期以来，广大劳模以平凡的劳动创造了不平凡的业绩，铸就了‘爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献’的劳模精神，丰富了民族精神和时代精神的内涵，是我们极为宝贵的精神财富。”

悟初心：

劳动铸就辉煌，劳动塑造人生。人世间的美好梦想，只有通过诚实劳动才能实现；发展中的各种难题，只有通过诚实劳动才能破解；生命里的一切辉煌，只有通过诚实劳动才能铸就。没有人的生存不依赖于别人的劳动成果，没有人能够

推卸劳动的责任。

新中国发展到今天，取得的伟大成就不是天上掉下来的，更不是别人恩赐施舍的，而是党和人民用勤劳、智慧、勇气干出来的。劳模群体是广大劳动者的杰出代表。无论是新中国成立之初的“铁人”王进喜、“两弹元勋”邓稼先，还是改革开放时期的“蓝领专家”孔祥瑞、“金牌工人”窦铁成，抑或新时代的“深海钳工第一人”管延安、“九天揽星人”孙泽洲等，都是民族的精英、人民的楷模。他们以高度的责任感、忘我的拼搏、无私的奉献，千一行、爱一行、专一行、精一行，谱写出可歌可泣的劳动赞歌，展现出劳动的荣光与价值。

一代人有一代人的使命。随着我国经济从高速增长进入高质量发展阶段，劳动的内涵在更新，劳模的标准在“进阶”，更多知识型、技能型、

创新型劳动者脱颖而出，把越来越多不可能变为可能。从某种程度上说，一个时代的劳模，不仅刻画了时代的精神高度，也标注了时代的技术高峰。精益求精、永无止境，方显最美奋斗者的铁肩担当。

时代需要劳模精神，劳模精神引领时代。劳模精神历经岁月洗礼，焕发出别样的光彩。当前，我们正阔步迈向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标的伟大征途，比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。船到中流浪更急、人到半山路更陡，我们更加需要大力弘扬劳模精神，在各行各业掀起崇尚劳动、干事创业、争创一流的热潮，激发广大劳动者的积极性、主动性和创造性，锐意进取、开拓创新，勇做新时代最美奋斗者，奋力谱写“中国梦·劳动美”新篇章。

肖焕辉： 组织农民武装 开展对敌斗争

H 百年壮阔海南潮

——海南100名党史人物

肖焕辉，海南琼东县（今琼海市）人。1926年，他参加琼东县农民协会领导的农民运动，积极倡导设立平民学校，主张破除迷信，开展新文化运动。

1927年1月，肖焕辉加入中国共产党。同年，琼崖发生四一二反革命事

件，发动琼东、乐会、定安等县农民武装和革命群众举行武装暴动。

抗日战争时期，肖焕辉在琼东、定安、琼山地区领导开展对敌斗争。抗战胜利后，肖焕辉先后任中共琼文临委书记，中共琼崖北区地委副书记，中共琼崖南区地委书记兼琼崖纵队第五总队政治委员等职。在琼崖解放战争中，肖焕辉继续攻坚克难，不畏险阻，为夺取琼崖革命斗争的胜利作出贡献。

1950年海南解放后，肖焕辉历任

海口市军事管制委员会副主任，中共广东省海南岛区委员会常委、副书记，广东省海南行政公署第一副主任、第二副主任、主任等职，1976年起任广东省海南行政区革命委员会副主任，1980年起先后任广东省政协副主席、广东省人大常委会副主任、广东省顾问委员会副主任等职。1986年11月15日，肖焕辉因病在广州逝世，享年79岁。

全省打击新闻敲诈和假新闻专项行动举报热线 65332869、66810531
海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报：966123